
Tato diplomová práce se zabývá vznikem a následně činností Finanční stráže 

Československé republiky. Jednalo se o polovojenský bezpečnostní orgán, jehož účelem bylo 

prvotně  dohlížet  a  zabraňovat  pašeráctví  v  prostoru  pohraničí  Československé  republiky,  a 

zároveň Finanční stráž měla za úkol chránit státní hranice před neoprávněným překročením 

cizích státních příslušníků. Finanční stráž existovala již před vznikem samostatné 

Československé republiky, ovšem jako jeden z mnoha institutů Rakousko-Uherska byla i ona 

převzata  do  nového  politického  uspořádání.  Cílem  této  práce  bylo  především  seznámit  se 

s  pojmem  Finanční  stráže.  Vymezit  její  základní  funkce  a  činnost,  a  oddělit  ji  tak  od  čistě 

vojenských sborů.  

Tato práce ve své první části stručně a přehledně vypráví o vzniku a prehistorii Finanční 

stráže,  a  jejím  následném  vývoji  až  k  plně  fungujícímu  státnímu  orgánu  Československé 

republiky.  Ve  vztahu  k  podřízenosti  vůči  Ministerstvu  financí  Československé  republiky  se 

tedy v této práci vypořádávám i s částečným rozborem tohoto ministerstva.  

V  následující  kapitole  tato  práce  vymezuje  budování  Finanční  stráže.  Popisuje  první 

okamžiky  Finanční  stráže  v  Československé  republice  a  dále  uvádí  i  příklady  vybavení  a 

výstroje  Finanční  stráže.  Rovněž  se  zde  nachází  vylíčení  a  popis  organizace  a  struktury 

Finanční stráže. Dále pak dělení funkcí příslušníků Finanční stráže, a vylíčení služby Finanční 

stráže i na konkrétních událostech. 

V následujících kapitolách nalezneme rovněž zmínku o politické krizi ve 30. letech 20. 

století,  která  měla  za  následek  transformaci  Finanční  stráže,  a  následně  přizpůsobení  nové 

činnosti  Finanční  stráže  spočívající  převážně  ve  střežení  státních  hranic  společně  s  dalšími 

ozbrojenými složkami Československé republiky. Vzhledem k měnícímu se postavení Finanční 

stráže se zde objevuje i zmínka o Stráži obrany státu, jehož součástí se Finanční stráž v polovině 

30. let 20. století stala, a se kterou posléze bránila i samostatnost Československé republiky. 

Další  část  této  práce  se  věnuje  především  postavení  Finanční  stráže  ve  vztahu  k 

Mnichovské  dohodě  z  roku  1938,  která  znamenala  nedobrovolné  postoupení  části  hranic 

nacistickému Německu, a také vzniku tzv. Druhé republiky, která končí vyhlášením 

Protektorátu Čechy a Morava. 

V  závěrečné  části  se  pak  popisuje  život  a  trýzeň  příslušníků  Finanční  stráže  v  době 

Protektorátu  Čechy  a  Morava,  a  to  až  do  konce  II.  světové  války.  Finanční  stráž  se  v 

poválečném období vyskytuje již velice krátce, jelikož na konci roku 1948 a přelomu roku 1949 

došlo k zániku Finanční stráže spojením se Sborem národní bezpečnosti.  
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